

# 話說「聖神——主及賦予生命者」

鄭麗娟

## 前言

《主及賦予生命者》(*Dominum et Vivificantem*)是教宗若望保祿二世於一九八六年五月十八日頒布的一份有關聖神的通諭。這通諭可說是教會為準備慶祝二千禧年的一個前奏。在這千年慶典中，給予我們一個默想聖三奧秘的機會，我們要重新看看真理之神在二千年來的行動；不可深測的、居於不可仰視光明中的天主，親近了世界，臨在於世界，深入世界之內，從內在賜予世界生命。二千年大慶典，同時具有基督學和聖神學的幅度，因為降生成人的奧跡是藉聖神的德能而完成；與聖父聖子同性同體的聖神成就了天主的自我通傳——降生成人是由聖神、與聖父聖子同性同體者所成就，在三位一體天主的絕對奧秘中，祂是位格化了的愛，非受造的恩惠，在受造界中各種來自天主恩惠的永恆之源，即直接的本原，而且從某方面來說，在恩寵界，祂是天主自相共融的主體。降生成人的奧蹟，教會的整個生命在這大慶典中得以呈現<sup>1</sup>。

除緒言、結論外，通諭共分三部份：（一）父及子的聖神賜給教會；（二）聖神指證世界的罪惡；（三）聖神賦予生命。這三部份主要在論述聖神的身份和行動——主及賦予生命者；在揭示父、子、神關係的同時，也展示了聖神與教會及世界的關係；聖神的恩賜，是天主救恩性自我顯示、自我通傳的新開始，天主的愛成了人類歷史的一部份。

正如其題，通諭圍繞著一個核心主題發揮：聖神是主及賦予生

<sup>1</sup> n. 49-50, 53-54

命者。聖神與生命密切關聯，祂是生命之神，湧向永生的水泉<sup>2</sup>，可堪稱為「生生之神」。在聖三無限的奧秘中，生生之神是位格化了的愛，非受造的恩寵，各種恩惠的永恆泉源<sup>3</sup>；祂是共融愛的主體——愛的合一、愛的互流<sup>4</sup>。在降生成人的奧跡中，祂成了天主向世界的自我通傳；天主願藉這同一而唯一的愛神與我們相通<sup>5</sup>，也使我們彼此相通。在人類救恩歷史中，藉著生生之神，天主以「恩寵」的模式自我通傳；作為生生之神，祂的獨特使命就是「賦予生命」，將天主的生命通傳給我們，自創世到末世，從舊約到新約，在教會內也在教會外，……，不停地分施生命！

## 從「噓氣」到「位格」神

第一部份，通論開宗明義道出聖神自我啓示的發展歷程。教會明認聖神是「主及賦予生命者」的信仰，是來自耶穌基督的啓示及自身對聖神的深刻體驗；自聖神降臨之日——教會誕生之始，生生之神即是教會福傳活力與革新的泉源，藉這天上恩賜，教會的生命得以不斷擴展和實現。

天主的救恩是歷史性的，天主救恩的決定性時刻，是透過言和神可見的歷史性使命——天主的自我通傳和自我贈予，進入救恩史歷程。自創世之始，賦予生命的上主「氣息」遍流宇宙，滲透所有存在<sup>6</sup>，從此掀開了天主與世界的相通；在創造人時，天主更將自己的氣息吹入人的鼻孔內——天主救恩性的自我贈予初次展現<sup>7</sup>。舊約時期，上主之神已經非常活躍，臨在於天主子民：民長、君王、先

2 n. 25

3 n. 50

4 n. 10

5 參羅 5:5

6 參創 1:1-2; 智 1:7

7 n. 12

知、……身上，但「位格神」的啓示仍是隱而不彰。直到「時期圓滿」，天主救恩工程展開新一頁，祂以新的方式——位格神——自我通傳，「上主的神臨於我身上，……今天應驗了！」耶穌公開明認上主之神整個圓滿地住在祂內，默西亞的使命與上主之神緊密相連<sup>8</sup>。在祂身上，「末世性恩賜」的許諾實現了——天主的自我贈予展開了一個新里程<sup>9</sup>。

按若望福音，約但河邊洗者若翰的預告，耶穌不僅是那因聖神而來，更是那要「帶來」聖神的一位。對觀福音從另一角度——聖三顯現——描述耶穌的洗禮，父把聖神無限量地賜給了祂，永遠住在祂內。四福音一致肯定耶穌「充滿聖神」，一生所言所行，全部活動都在聖神的感動下完成<sup>10</sup>。

在晚餐廳臨別的一席話，耶穌以新而圓滿的方式啓示聖神是「位格——恩典」(Person—Gift)。藉基督的逾越事件，正是聖神重新到來的時刻——以護慰者、真理之神的模式出現，以末世性恩典的模式出現，將救恩史帶進一個圓滿的新紀元——即聖三與人類共融的新開始，這新開始是世界的救贖：天主竟這樣愛了世界……言的派遣、神的贈予。因父而來的末世性恩典，完成了永恆愛的通傳，愛的贈予<sup>11</sup>，揭示了聖三最深的內在本性——天主是愛！如此，啓示的話語與事件相互交織，構成了聖神自我通傳的漸進歷程。

8 n. 15-18；參路 4:16-21；對照依 61:1-2; 11:1-3; 42:1

9 n. 13

10 n. 19-20

11 n. 22

## 天上人間一氣相通

耶穌臨別的一席話，也成了聖三啓示的最高峰<sup>12</sup>：父因子的名，派遣神，神要為子作證；凡父的一切都是子的，神要由子所領受的，傳告給宗徒們（同在、教導、作證、使想起、引入真理、……），宗徒們受命去使萬民成為門徒：「因父及子及聖神之名給他們授洗」，使人分享天主聖三的生命。這兒，我們看到一個無盡的關係網——父、子、神、教會、世界，環環相扣，投入一個天上人間「一氣相通」的世界。在聖神內，天人結成一條延綿不絕的關係紐帶，貫通宇宙人類歷史的長河！

離別在即，耶穌細訴生生之神的話語，成了教會生命的一部份，在每一個時代，都以恆新的方式激起迴響。基督的「離去」與聖神的「到來」，子的使命和神的使命，有著相互倚屬的關係，延續性與一致性<sup>13</sup>。基督完成十字架祭獻，離世升天；父經由子，將子的神賜給教會和人類。永生之神要將罪帶來的悲傷轉為喜樂，改造我們成為基督——子的肖像；在創世之初，因罪之介入而中斷的天人關係重新打通。在聖神的自我通傳和天人共融的事件上，死而復活的基督開啟了一個新秩序。天主的自我啓示，在耶穌基督身上完成，透過看不見的誼慰者，真理之神在有形可見的教會內彰顯。從此，生生之神和教會一起，在教會內，並藉教會存留於世，藉由宗徒們的宣講作證，在教會的生命和行動中彰顯，繼續基督在世的臨在和救世使命<sup>14</sup>。

通諭特別指出我們現今所處的教會時代，是藉梵二大公會議而

<sup>12</sup> n. 3, 8-9

<sup>13</sup> n. 8, 24

<sup>14</sup> n. 7

自我彰顯<sup>15</sup>。梵二雖是一個「教會學」的大公會議，但梵二的主要教導卻是「聖神」的，聖神降臨的恩寵永存在教會內，梵二涵蓋了「聖神告訴教會」的一切事務<sup>16</sup>，大公會議使聖神重新「臨在」於我們這個困難的時代，旅途中的教會緊隨看不見的領導者——聖神，與祂一起更新大地，促使真理仁愛臨現人間。

## 指證世罪與拯救世界

在第二部份，通諭聚焦於「生生之神」的生命工程，祂臨在於世界是為帶給世界更豐富的生命。祂「指證世界的罪惡」，但「指證」並非控訴，更非定它的罪，而是為「拯救世界，使人遠離罪惡的「審判」，離開罪惡的元首撒禪<sup>17</sup>。

無疑，罪的後遺症，是我們每天經驗的事實。在人性內，存在著精神與肉慾的搏鬥<sup>18</sup>；在人類的文化和歷史中，反抗聖神的行動層出不窮<sup>19</sup>；然而，天主的愛——生生之神——充滿世界的「恩典」，天主的自我贈予，就在我們的軟弱中彰顯，復活基督的「噓氣」遍流不息，不停地予以更新轉化。聖神的「指證罪惡」，也就成了「罪惡得赦免」，蒙受天主的愛和恩寵的契機<sup>20</sup>。

隱密的天主——真理之神不停在人心內工作，向人揭示天主的真理，指導良心正確判斷，引人進入天主的奧秘；誠然，除非藉著聖神，人不可能認清罪的奧秘、良心的奧秘、人的奧秘<sup>21</sup>。這奧秘所揭示的，正是天主自身的奧秘：即天主是愛；這奧秘也就是：天

15 n. 25-26

16 參默 2:29; 3:6; 13:22

17 n. 27, 30-31

18 參《牧職憲章》10, 13, 27, 37; 另參 n. 43-44

19 有理論性的思想型態，也有實際性的行為模式；另參 n. 55-57

20 n. 30; 另參 n. 54, 57

21 n. 32

主子成人子，為使人子成為「神子」的奧秘。

## 神人相會之地

通論對原罪和良心作了一段深刻的反思<sup>22</sup>。原罪是所有罪的原型，是人性內罪的根源，罪源自人的自由意志與良心的抉擇——人的意願相反天主的意願，拒絕天主聖言的真理。這聖言就是「從起初就與天主同在<sup>23</sup>」「萬物都是在祂內，藉著祂，為了祂而受造的<sup>24</sup>」，無論何時何地，每一罪惡的發生，就是不信從真理，直接間接地宣判祂十字架的死刑<sup>25</sup>。

原罪誘惑人超越自身作為受造物本質不能超越的限度。在原罪的描述中，人的不聽命，是有意識的選擇行為，人封閉了自己心智與意志的自由，反而投向「撒謊之父」撒嬃。原罪，並非人最遠古的事實，因為天主愛的救恩計劃——「原恩」永遠先於原罪。人是天主自我通傳的對象，被邀與天主建立「我—你」的盟約夥伴關係；受造作為天主的肖像，在良心內，人應忠實地反映天主的模樣：天主的智慧和永恆之律銘刻人心，唯有天主是絕對的善，世界秩序的唯一本原和標準<sup>26</sup>。然而，在人類歷史過程中，在「撒謊之父」的影響下，不斷受到反抗天主的壓力，甚至到仇恨天主的地步，視天主為仇敵而非慈父，視天主為人的限制而非人的自由與美善的根源。在生活中，不斷翻出新花樣，反聖言、反真理——各種形式的無神主義，天主已死的意識型態，實在是「人已喪亡」的意識型態，

22 n. 33-36, 42-45

23 參若 1:2

24 參哥 1:16

25 n. 27

26 n. 34,36,

全部扭曲了「人是誰」、「天主是誰」的真理<sup>27</sup>。本世紀的罪，是人的心硬——「罪惡感的失落」，這與「天主觀念的失落」是異曲同工<sup>28</sup>。

良心，是人內在懺悔之源，神人相會之地；隱密之神作為良心之光，是救恩力量的隱形賦予者<sup>29</sup>；祂來到每一個悔改與寬恕的神妙動力之中，以基督寶血淨化良心、滌除罪惡。為此，通諭勸勉我們，不要讓天主聖神憂鬱，不要褻瀆聖神——因為拒絕接近恩寵之源，就是拒絕接受罪之赦和天主的救恩<sup>30</sup>。

生生之神——作為天主「末世性恩寵」的最終意義，是藉著愛的自我通傳，喚起天人的情誼：「由於祂無盡的愛，天主與人談話宛如朋友，生活在他們之中，以便能邀請並引導他們與自己建立友誼。<sup>31</sup>

### 化罪的悲痛為救恩的愛

在人類救恩史中，天主的愛比罪更強！罪惡在那裏越多，恩寵在那裏也越豐富；生生之神不停引領世界走向「正義」——基督<sup>32</sup>。由於拒絕天主的愛，罪使人創傷「悲痛」，但生生之神要化悲痛為救恩的愛，展開新人性的創造<sup>33</sup>。因為祂就是愛和恩典，生生的德能，使人復活的神，十字架救恩力量的泉源！在人性內，我們發現無限賦予生命的足跡，祂是人類永生之源，祂以特殊方式參與天主子的自我獻祭，在十字架奧蹟深處，祂——天主的愛——在工作，愛

27 n. 37-38

28 n. 47

29 n. 42, 43, 45; 參《牧職憲章》16

30 n. 46

31 參《啓示憲章》2

32 n. 35

33 n. 39-41

把人尋回再分享天主的生命。自創世，生生之神就一直在工作，但在基督逾越奧蹟的巔峰點，更以新而決定性的方式自我啓示，看不見的神，「如風吹拂，隨意飄揚」，自我通傳<sup>34</sup>。

傳統上的聖神「七恩」，正好說明祂的無處不在、無孔不入，人類的每一種罪過，都可為天主的德能所淨化，正如聖文德所說：「由於聖神七恩，一切惡行遭毀滅，一切善事由是生」<sup>35</sup>。在聖三內在生命中，生生之神是愛之生發的終點；但在聖言成血肉及聖化人類的工程中，生生之神成了「生發者」，愛的原動力，從上而來新生命的實現者，祂不停地孕育我們，日復一日地成為天主的子女。

## 天人合一

在第三部份，通諭談到在聖子降生成人的奧蹟中，「賦予生命者」生生之神的工作達到了最高峰，是祂在創世和救世歷史中所完成的最偉大工程。因為在聖言身上實現了「天人合一」——天主性和人性的結合。在這人性內，要提升每一個血肉的存在與天主結合，天主與人類整體的結合<sup>36</sup>！這一切，都是在生生之神內實現完成；這一切，不僅是藉生生之神的德能完成，且不停地在完成中……。生生之神的德能，首先在聖母瑪利亞身上得到了迴響，瑪利亞以完全敞開的心靈接受天主的自我通傳<sup>37</sup>。而我們「凡受聖神引導的，都是天主的子女」，都要以義子的身份分享天主的生命，生生之神就是這新生命的賜予者，生生不息地自我通傳<sup>38</sup>。

在邁向第三個千年的大慶典中，教會的整個生命得以呈現，她

<sup>34</sup> n. 42

<sup>35</sup> 《論聖神七恩》；n. 42

<sup>36</sup> n. 50

<sup>37</sup> n. 51

<sup>38</sup> n. 52

是與主共融的聖事，人類合一的標記和工具<sup>39</sup>。意即她不停要與看不見的天主，「生生之神」相會，成為一個不斷祈求聖神降臨的教會、一個走出晚餐廳宣講作證的教會、一個與聖神一起分施生命的教會……，她不停宣告基督復活及聖神降臨的奧蹟，不停彰顯「賦予生命者」的德能，不停與生生之神合作為生命服務<sup>40</sup>。

二千年慶典，同時也是一個讓人性真正成長的過程，藉生生之神的德能，個人和團體得以更圓滿地實現<sup>41</sup>！大慶典蘊含生生之神所帶來的解放訊息，因為「主的神在那裏，那裏就有自由」<sup>42</sup>，祂要引領整個人類和歷史進入基督的超越奧蹟，使個人和團體從各種不同形式的奴役、束縛和壓力中解脫出來。人愈開放自己，讓生生之神進入，就愈能深入自己的人性，生生之神要從內在轉化整個受造界，變成一個「更合乎人性的世界」，天主最終成為「萬有中的萬有」。

## 結語

今天，生生之神仍不停地在自我通傳；天主生命的氣息，以最簡單、最普通的方式自我贈予<sup>43</sup>。在祈禱中，我們或可多少感覺到……因為祂就是祈禱的氣息，不可言喻的嘆息。或許，我們可以這樣美麗的聯想，那裏有人在祈禱，那裏就有生生之神的臨在，假使祈禱遍及全世、過去、現在、未來，祂的臨在和行動也滲透整個歷史，充盈整個宇宙。在我們軟弱中，在我們不知道如何祈求時……，祂就是我們心中的嘆息，不停代我們轉求，注入永生的渴

39 n. 61-64

40 n. 54, 58

41 n. 59

42 格後 3:17; 參 n. 60

43 n. 65

望……<sup>44</sup>；聖神和新娘一起說：「主耶穌，你來吧！」<sup>45</sup>這是人心最深的渴望，生生之神正是這末日希望的護守者和鼓舞者<sup>46</sup>！

在生生之神內，聖三臨在於世界，不斷自我通傳，自我贈予；由於祂，不可見的天主成了那麼近！在祂內，聖三無盡的愛，化成了可觸可感的臨在——生生的氣息充盈滲透整個大地旅程，成為宇宙、人類大家庭歷史的一部份。隱密的天主——生生之神，是天主在世上一切救恩活動的泉源，是天主自我贈予給世界的愛和恩典，引導一切受造、一切歷史，一起流向終極——天主無涯愛的汪洋中<sup>47</sup>！

<sup>44</sup> 參羅 8:26-27

<sup>45</sup> 參默 22:17-20

<sup>46</sup> n. 66

<sup>47</sup> n. 64